

# 高质量完成“十四五”规划系列发布会市教委专场举行 锚定教育强市目标 办好人民满意教育

从昨日召开的“高质量完成‘十四五’规划系列主题新闻发布会”——市教委专场获悉，“十四五”以来，全市教育系统笃行实干，建成一大批百姓“家门口”的新优质学校；在23个国家建成25个鲁班工坊，主导开发57个专业109门国际化专业课程；5所高校、14个学科进入国家第二轮“双一流”建设行列，国家和省部级科技创新平台489家，全市29个全国重点实验室中，高校牵头或参与的有22个。未来，市教委将继续锚定教育强市建设目标，善作善成，努力办好人民满意的教育。

## 学生体质健康标准 抽测合格率达98.65%

市教委主任荆洪阳介绍，本市思政工作走在全国前列。获批全国“大思政课”建设综合改革试验区，实施“时代新人铸魂工程”，构建大中小学一体化育人体系，打造“行走的大思政课”等实践育人品牌。高校全部设立“一站式”学生社区，领导干部走进学校、走上讲台讲思政课。同时，全面深化素质教育，体育锻炼、美育熏陶、劳动实践、科学教育、心理健康教育扎实推进，2024年学生体质健康标准抽测合格率达98.65%。大中小学劳动教育各项指标落实率全国第一，在教育部国家义务教育阶段心理健康监测中，学生积极自我水平等多项指标位居全国前列。

## 新增中小学学位22.87万个

从“扩优、提质、补强”三个方面入手，建立学龄人口学位预测预警制度，五年新增中小学学位22.87万个。学前三年毛入园率超过99%，普惠性幼儿园覆盖率超过90%，全面落实国家逐步推行免费学前教育政策，学前教育普及普惠区国家督导评估通过率位居全国第一。

采取集团化办学、学区化办学、城乡结对帮扶、加强区域教育发展共同体建设、扩大骨干教师交流轮岗规模等方式，建成一大批百姓“家门口”的新优质学校。南开、

耀华、一中等优质校与各区合作共建学校54所，教育集团增至145个。义务教育优质均衡发展区国家督导评估通过率位居全国第三。建设30所“品牌高中”项目学校、35所普通高中“强校工程”项目学校及14所综合高中，形成普通高中多样特色发展格局。

## 推广“产业园区+职业教育”模式

在打造职业教育发展方面，颁布实施全国首部地方性产教融合促进条例，成立10个市域产教联合体、20个产教融合共同体，开辟职业教育体制机制创新试验田。推广“产业园区+职业教育”模式，系统推进专业、课程、教材、教师、实习实训改革，校企共建开放型产教融合实践中心10个，7所院校入选新一轮国家“双高”计划。

坚持“教随产出、校企同行”，在23个国家建成25个鲁班工坊，主导开发57个专业109门国际化专业课程，智能制造、轨道交通、中医中药等14个专业标准获得合作国政府认证。成功举办2次世界职业技术教育发展大会，中国—上海合作组织职业技术教育合作中心落户天津，职业教育国际交往中心建设布局初显。

## 推进教育科技人才发展

实施科教兴市人才强市行动以来，推动高校在服务国家战略和天津产业发展两个方向各有侧重、各展所长。5所高校、14个学科进入国家第二轮“双一流”建设行列，国家大型地震工程模拟研究设施投入使用，国家和省部级科技创新平台489家，全市29个全国重点实验室中，高校牵头或参与的有22个。

大力发展战略新兴交叉学科和新工科、新医科、新农科、新文科、新艺科，建设卓越工程师学院、集成电路学院、未来技术学院，理工农医类在校生占比提高到54.9%。实施“千团千企”融合创新计划，校企共组“科学家+工程师”研发团队875个。实施科技成果转化“一个政策包、一张明白纸、一站式服务”等“三

个一”行动，1048家高校企业入驻天开高教科创园，推动科技成果从“实验室”走向“生产线”。

## 高校、区教育局 分享建设好经验

天津中医药大学校长高秀梅介绍，5年来，学校共输送人才2万余人，京津冀就业占比近半，为医疗卫生事业和中医药产业提供有力支撑。同时，牵头承担“现代中药新质生产力科技创新工程”，支撑本市中药大品种的二次开发。强化成果转化，转化总金额超3亿元，跻身全国科技转化百强高校前列。学校一附院获批建设国家医学中心、国家中医疫病防治基地、国家中医针灸临床医学研究中心等国家级重大平台。学校充分发挥“教育—临床—科研”综合优势，全面提升本市中医药服务能力。

天津市职业大学校长吴宗保表示，学校立足高技能人才培养，构建专业随产业发展动态调整机制，撤销了17个专业，增设汽车智能技术等16个专业，专业调整幅度近40%。着力塑造多元办学、产教融合新形态，牵头建设高端装备制造等6个产教联合体与共同体，与龙头企业共建产业学院，近年来承担横向课题664项，为企业取得经济效益4.3亿元，累计向行业企业输送2.7万余名高技能人才。

河西区教育局局长杨琳介绍，河西区建立与人口变化相适应的基础教育与资源统筹调配机制，新建、改扩建中小学35所。组建18个办学集团，实现三个学段、三个学区集团化办学全覆盖；推进高中多样化特色发展，努力办好家门口的每一所学校。此外，以建设智慧教育生态体系为目标，一体推进智慧教育基础设施、数据治理、应用系统三大建设项目，围绕治理能力、教育环境、育人模式、评价改革、资源供给、素养培育、智能创新打造七大工程，整体布局人工智能赋能下的“一三七”区域智慧教育体系架构，以数字化赋能教育质量提升。记者 常健

# 本市轨道交通系统举行消防技能比武 打造地铁“五分钟”消防救援圈

昨日上午，天津市轨道交通系统消防技能比武决赛在地铁10号线梨园头车辆段举行。本次比武由天津市消防救援总队轨道交通支队统一部署，天津轨道交通集团承办，来自全线网5家运营单位80余名消防骨干人员同台竞技。

## 设两大类别6个实操项目

本次比武紧扣地铁运营消防需求，设置了“消防安全员”与“微型消防站”两大比武类别，涵盖6个实操项目。其中，消防安全员项目聚焦初期火灾控制，设置“一人操作墙壁式消防软管卷盘出水灭火”“二人操作室内消火栓出水灭火”等科目，考验一线人员快速响应能力。

在比赛中，今年新增的“地铁站初起火灾自救”项目为最大亮点。该项目要求相邻车站微型消防站队员携装备跨站增援，完整演练火情发现、先期处置到协同支援全流程，通过模拟真实火情，全面提升各站点在火灾初期的快速响应、协同作战和跨区域支援能力，精准检验地铁“五分钟”消防救援圈的实战效能，助力达成“早发现、快处置、有效控制”的救援目标。

来自天津地铁5号线张兴庄站的值班站长靳莹参加了团体地铁站灭火项目，并且获得第二名的优秀成绩。

## 构建立体化消防安全网

“我们正在构建一个立体化、智能化和全员化的消防安全网，地铁微型消防站‘五分钟’救援圈，可以确保一个车站出现险情时，周边车站能够迅速救援，更快实现灭早、灭小。”天津轨道交通集团相关负责人介绍，以天津站为例，如果天津站出现消防问题，那么2号线、9号线以及3号线的临线车站地铁工作人员，都可以在5分钟内乘坐地铁赶往天津站进行支援。

天津市消防救援总队轨道交通支队负责人在赛后表示，比武立足于地铁微型消防站“五分钟”救援圈建设，通过模拟真实场景下的消防应急处置，检验基层员工的消防技能，让地铁运营一线的员工在“真学真练真比”中提升救援能力。



## 消防轨道救援车进入试验阶段

根据实战需要，天津市消防救援总队轨道交通支队联合天津津轨科技有限公司，研发出了重量轻、功能多、组装快、运力强的多功能消防轨道救援车。该救援车可从任一地铁站搬运上轨，能有效解决地铁隧道内运输人员、装备、射水灭火、局部排烟的实战需要。

据悉，这款消防轨道救援车整车重约450公斤，车辆由动力车头、两节运输车身拼装而成。设计载重1.1吨，可运输消防指战员、器材装备和被困人员。车辆搭载消防水炮，可连接隧道内消火栓出水灭火。目前，该救援车正在试验阶段。记者 李文博 摄影 记者 张磊

## 股东大会召开通知

致天津正兴房地产开发有限公司股东正辉国际发展有限公司：现天津正兴房地产开发有限公司股东天津市凯兴房地产开发有限公司提议召开股东会。兹定于2025年11月28日上午9:00在天津市凯兴房地产开发有限公司三楼会议室召开临时股东会。本次会议将审议以下事项：因天津正兴房地产开发有限公司已于2007年12月26日被吊销营业执照，决定解散该公司并组成清算组进行清算。所有股东接到通知后，按时参加股东会，行使股东权利。若未按时参会，根据公司法及公司章程有关规定，视为自动放弃表决权。特此通知。联系人：张亚。电话：13820300432。会议地点：天津市南开区汾水道16号天津市凯兴房地产开发有限公司三楼会议室。

天津市凯兴房地产开发有限公司



昨天，北京市海淀区33家医院及其人事部门负责人带着317个有编制、户口的岗位来到天津医科大学，希望吸引优秀人才就业海淀、扎根北京。  
记者 姜宝成 摄